

# 增“绿”聚“能”共建未来

## ——全国低碳日新观察

发起节能倡议、推出“低碳市集”、普及低碳知识……12日,第11个全国低碳日,全国各地举行形式多样的活动,宣传绿色低碳理念,倡导绿色低碳行动。从会场到广场,从企业到社区,从机关到学校……人人都是践行者,用点滴行动汇聚起推动绿色低碳发展的巨大能量。

在陕西省西安市,生态环境部和陕西省人民政府联合举办了2023年“全国低碳日”主场活动,来自各地、各行业的代表分享了节能减排和绿色发展的技术、实践及经验,并向全社会发出多项倡议。

今年全国低碳日的主题是“积极应对气候变化,推动绿色低碳发展”。生态环境部副部长郭芳在致辞中说:“近年来,特别是今年夏季的极端高温,以及暴雨、洪涝、干旱等极端气候,让我们切身感受到了气候变化的影响,应对气候变化越来越紧迫、越来越重要。”

上海哈啰普惠科技有限公司公共事

务总监孟庆丰在参与相关活动时说:“我们在产业链上加入了绿色制造公约。所有共享单车制造都遵循了减量化、再使用、再循环的原则。现在我们已有6亿注册用户,分布在400多个城市,数据显示,7年来已经节碳220万吨。”

值得一提的是,这次的参会证件是一种“可种植的种子纸”,浸泡后,埋入花盆中,一段时间后会长出绿色植物。“来自植物的纸张,最终又回归植物,这是一个绿色的循环,让人更能领略到此次活动的意义。”一位参会者说。

2023年全国节能宣传周期间,北京市倡导“机关先行”,引导绿色办公,细化一系列节能措施,如随手关灯、不提供一次性纸杯、会议室热水壶供应“半壶制”、短距离上下楼不乘电梯等。

内蒙古发出公机构节能倡议书,12日当天,低碳节能“进机关”活动在各级党政部门有序开展。走进内蒙古自治区党政办公区,一排排光伏板铺满车棚,每天产生的绿色电力可解决办公区大部

分用电;卫生间水龙头全部加装节水器;鼓励双面打印、废纸利用,每年节省复印纸9.8万张……内蒙古自治区机关事务管理局局长许宝全说,目前全区已组织创建节约型机关3700多家。

鼓励绿色消费,北京咖啡行业协会和二十余家饮品企业代表共同发出“自带杯行动”倡议,消费者自带可循环使用的杯子到1100多家门店购买饮品,可享受立减或打折等优惠;内蒙古协调外卖餐饮平台开通“无需餐具”选项,减少一次性餐具使用,引导商场、超市等零售企业增设绿色产品专柜,限制商品过度包装。

点滴行动,正汇聚大能量。用回收来的牛奶盒、塑料瓶再制而成的雨伞、背包;让闲置的图书实现循环流动;通过线上小程序记录个人低碳行为兑换积分权益……在黄浦江畔外滩中央广场,上海市推出的“低碳市集”吸引了不少市民驻足。

“没事多出去走走,健身还省电”“衣

服满桶洗更节水”……在宁夏银川市西夏区宁朔南路社区,生态环境部门为居民送去一场生动的低碳知识讲座,并发放帆布包等环保物品,普及如何从生活“细微处”节能。

在广西南宁市,由南宁市生态环境局等部门组织的低碳日活动上,不少小朋友在家长的陪同下积极参与环保主题涂鸦、垃圾分类小游戏、绿色环保知识抢答等活动。

“闲置的衣服应该怎么处理”“乱丢废电池会对环境产生什么危害”……面对主持人的提问,小学三年级学生李芯睿积极抢答并表示:“我们应该从小在生活中做到低碳环保,要注意节约用水用电,不乱扔垃圾尤其是有害垃圾。”

“全国低碳日”自2012年设立以来,经过多方努力,绿色低碳理念日益深入人心,成为最广泛的社会共识和行动。

新华社记者  
新华社北京7月12日电

## 基本公共卫生服务财政补助经费人均新增5元

据新华社北京7月12日电(记者李恒 董瑞丰)国家卫生健康委、财政部、国家中医药局、国家疾控局四部门日前联合印发通知称,2023年基本公共卫生服务经费人均财政补助标准为89元,今年新增的人均5元经费重点支持地方加强对老年人、儿童的基本公共卫生服务。

根据通知,2020年至2022年累计增加的基本公共卫生服务财政补助经费,继续统筹用于基本公共卫生服务和基层医疗卫生机构开展疫情防控有关工作,重点支持做实做细新冠肺炎重点人群健康管理服务,加强传染病及突发公共卫生事件报告和处理,按照服务规范提质扩面,优化服务内容等工作。

通知明确,2023年基本公共卫生服务项目种类和数量总体不变,各地要重点在巩固做实现有项目、改善群众获得感和感受度等方面加强工作。通知从5个方面明确年度重点工作任务,包括明确年度绩效目标,强化“一老一小”等重点人群健康管理服务,提升高血压、2型糖尿病等慢性病患者健康管理服务质量,提高电子健康档案利用效率和质量,统筹做好基层疫情防控。

## 全国登记在册个体工商户已达1.19亿户

据新华社北京7月12日电(记者赵文君)截至6月底,全国登记在册个体工商户已达1.19亿户,占经营主体总量67.4%。

2023年上半年,全国个体工商户复苏趋势明显、总体发展平稳,共新增1136.5万户,同比增长11.3%。

分产业看,第三产业占比近9成。截至2023年6月底,全国登记在册个体工商户三次产业占比分别为5.1%、5.9%、89%。

分行业看,新兴服务业新设个体工商户增速强劲。信息传输、软件和信息技术服务业、文化、体育和娱乐业,科学研究和技术服务业增幅位居前列。2023年上半年新设“四新”经济个体工商户493.3万户,比上年增加19.4%。

## 上半年全国空气质量优良天数比例为81.4%

据新华社北京7月12日电 生态环境部12日发布,今年上半年,全国339个地级以上城市平均空气质量优良天数比例为81.4%,同比下降3.2个百分点;平均重浓度及以上污染天数比例为2.6%,同比上升1.4个百分点。

数据显示,1至6月,全国339个地级以上城市PM2.5平均浓度为34微克/立方米,同比上升6.2%;PM10平均浓度为61微克/立方米,同比上升10.9%。从168个重点城市排名看,海口、拉萨、惠州等20个城市空气质量相对较好;绵阳、长沙、咸阳等20个城市空气质量相对较差。

## 汽油柴油价格上调

每吨分别提高155元、150元

据新华社北京7月12日电(记者严赋憬 陈炜伟)国家发展改革委12日发布消息称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年7月12日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高155元、150元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。

新华社记者  
新华社北京7月12日电

## 航天航空

### 中国载人登月初步方案公布 计划2030年前实现登月开展科学探索

新华社武汉7月12日电(记者李国利)中国载人航天工程办公室12日公布了中国载人登月初步方案,计划2030年前实现登月开展科学探索。

据了解,我国载人登月的初步方案是:采用两枚运载火箭分别将月面着陆器和载人飞船送至地月转移轨道,飞船和着陆器在环月轨道交会对接,航天员从飞船进入月面着陆器。

载人登陆月球开展科学探索,其后将探索建造月球科研试验站,开展系统、连续的月球探测和相关技术试验验证。

其后,月面着陆器将下降着陆于月面预定区域,航天员登上月球开展科学考察与样品采集。在完成既定任务后,航天员将乘坐着陆器上升至环月轨道与飞船交会对接,并携带样品乘坐飞船返回地球。为完成这项任务,我国科研人员正在研制长征十号运载火箭、新一代载人飞船、月面着陆器、登月服、载人月球车等装备。

当日在北京举办的第九届中国(国际)商业航天高峰论坛上,中国载人航天工程办公室副总设计师张海联表示,我国计划在2030年前实现

新华社记者  
新华社武汉7月12日电

</